

今日12版

第077期 总第8581期
统一刊号:CN51——0098
邮发代号:61——85
全年定价:450元
零售价:2.00元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2016.4.27

星期三

丙申年三月二十一

热线电话:400 990 3393

中国企业家网:www.zgceo.cn

官方微博:weibo.com/jrwb

http://weibo.com/qyjrb

监管趋严 中国药企出海难度加大

◎药企频登警示黑名单 ◎两大监察重点 ◎监管还将趋严

<< [P2]



本期导读 Highlights

优衣库快销神话
已进入“临界点”

4月7日晚,亚洲第一大服装集团、优衣库(UNIQLO)母公司迅销集团公布的2016财年上半年业绩报告显示,截至2016年2月29日的前6个月,受优衣库业绩下滑影响,迅销集团净利润暴跌55.1%,也是近5年来集团首次半年净利润下滑。

<< P4

希尔顿饭店酒吧的“补位”

假如希尔顿饭店酒吧员工缺乏这种团队协作精神,一切以个人利益为先,在其他同事不在或者出现问题时不能及时进行补位,那么就不会换来顾客对希尔顿饭店的高满意度和高忠诚度。

<< P5

破解去产能之困

湖南制造善舞“专利”之剑

对于仍处在行业调整期的工程机械行业而言,“去产能”这个问题显得更加现实;产能过剩已成为经济转型最大的风险点。那么,如何让工程机械的巨轮调整续航?曾孕育工程机械“三剑客”、致力于打造“工程机械之都”的湖南找到了一种路径:保护知识产权,完善专利布局,创新发力供给侧改革。

<< P6

“生活温州”大数据权威发布
奥康获三千六百万头条

“粉丝”共同关注

4月18日,“活力温州·大趋势”算数发布会在温州铂尔曼酒店隆重举行。活动现场,今日头条首次发布了“印象温州、生活温州、财富温州、文化温州”等众多与温州息息相关的各项数据,以全新的视角,算数的方式科学解析。

<< P8

“生态农业+”成句容新名片
林下经济唤醒丘陵地

记者跟随65岁的毕年胜,一路“检阅”他的几十亩葡萄园——等到夏天,50多个品种、颜色不一的葡萄将挂满园子,而葡萄架下的田地也没闲着,春天是蚕豆、蒜苗,夏天则换成西红柿、丝瓜等。葡萄园所在地,原先也是不受农作物“待见”的丘陵岗坡地,发展高效农业和培育“林下经济”,让丘陵岗坡地焕发活力,江苏句容农业供给侧改革这套“组合拳”打得有声有色。

<< P9

伊贝实业
—中国高端鞋靴领跑者
<http://www.js-yb.cn>

iphone/android 手机扫描二维码下载安装

企业日报微信公众平台
二维码
全国客服电话
400-0639-800
全国客服热线:400-028-7199
[Http://www.cdjunxing.com](http://www.cdjunxing.com) 电话:028-82396177 传真:028-62183739
本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

中国企业转型学教材启动 苏宁成研究案例



■ 欣华

“对于企业转型,像苏宁和海尔这种大企业在全球很难找到对标物,这很有可能会诞生世界级的伟大企业和管理思想。”

4月23日,著名财经作家、“蓝狮子”财经图书出版人吴晓波在苏宁大学如是说道。带着对中国企业转型学教材项目的研究,吴晓波携近百人的“蓝狮子”财经作家团队出现在苏

宁总部,与其说这是第九期蓝狮子中国财经创作高级研修班开班,不如说这是对“转型专家”苏宁的一次“围观”,是一次学习和解构。

苏宁为何成为“网红”

说苏宁是“网红”,其实并不恰当,作为中国民营企业的佼佼者,苏宁几乎一直站在市场大舞台的中央。

然而,为什么还要称为“网红”,这源于苏

宁前瞻性的启动了中国企业史上罕见的大企业转型之路,敢为天下先地提出了互联网零售发展模式,而且是在不被看好的情况下成功了。

“一是没有可参照的对象;二是有些竞对即使长期亏损却还是有超量资本扶持;三是缺乏有序的规则。”苏宁云商副董事长孙为民在第九期蓝狮子中国财经创作高级研修班开班仪式上表示。

每周时评 Observation

企业家的思想高度决定一个国家的软实力

■ 马光远

最近,万达集团董事长王健林著作的《万达哲学》,在中国国内发行量突破75万册,连印18次;其海外版在英国、法国、新加坡、韩国等多个国家迅速传播。这意味着王健林的个人品牌已经从中国走向全球,从中国顶级企业家走向世界级管理大师。王健林在全球范围受到追捧,是中国企业家以极其自信的姿态向全球输出中国独特的管理思想的标志性事件。

美国著名经济学家保罗·罗默曾经深刻指出,解释经济差距,我们不但要研究工厂和交通设施,还必须以一样的热忱去研究“思想的差距”以及与创造思想相关的知识生态和思想市场。当年随着日本的崛起,日本很多企业家赢得了国际的声誉,稻盛和夫、松下幸之助、盛田昭夫、本田宗一郎等日本四大“经营之圣”的管理思想更是成为全球很多商学院的管理圣经。而当下的中国企业在很多产业领域都成为全球第一之后,企业家的管理思

想却并没有赢得国际社会同样的关注,这真是一个令人难以释怀的遗憾。

中国企业家的管理思想为什么没有引起国际社会的关注?除了长期以来欧美总是带着有色眼镜看待中国的经济和中国的企业之外,更多的原因,是中国学界和中国很多企业家对本土管理思想缺乏自信。

事实上,在中国市场经济具有明显转轨色彩,体制和机制极为不健全的情况下,中国经济和中国企业的崛起从来都被视为真正的奇迹。换句话说,中国企业家和欧美的同比,要让自己的企业真正成为具有国际影响的大企业,难度要大很大。中国很多企业家的管理经验和管理思想完全是在一个不健全的环境中摸索出来的,具有极其重要的研究价值和实践意义。他们的管理思想在某种程度上也可以成为思考中国经济和解释中国奇迹的难以替代的视角。

笔者一直认为,经过近40年的锤炼,不仅中国的企业已经具有国际影响力,中国企

业家的思想和精神更值得重视。如果说三十年前,中国企业家还处于“编故事”的阶段,现在则到了集中释放其管理思想的阶段。而其管理思想的价值其实一点都不亚于进入《财富》500强。就此而言,王健林的《万达哲学》被英国顶级的出版机构出版发行,对于国际社会了解中国企业管理思想,改变对中国企业的偏见,为全球奉献中国制造的产品的同时,也奉献管理思想的精华。

正如英国媒体刊文称,万达的高速发展和成功的国际化印证了中国企业管理模式的先进性,中国企业管理模式的背后是中国文化,《万达哲学》全球发行传播的不仅是中国企业管理思想,也是传播中国文化,使中国文化更受世界尊重。中国应该有一批王健林这样的企业家,通过成功的商业实践为世界商业社会贡献理论经验。

日本管理大师大前研一认为,21世纪,国家之间最大的竞争是“思考能力”的竞争,一个国家能否在全球经济大舞台上扮演重要角色

的决定因素,已经不再是丰富的矿产资源、庞大的人口规模和强大的军队,而是思考的能力。大前将日本经济衰退的根源归结于“智商衰退”。他反思日本失去的二十年,认为最大的问题是日本人正在变得不善于思考,日本的“集体智商”在急剧衰退,日本正在变成一个“低智商社会”。美国著名政治专家、软实力之父约瑟夫·奈也认为,未来决定一个国家竞争力的是文化和思想等“软”的方面的实力。

也就是说,总结中国改革开放近40年来,企业管理思想,并进行归纳提炼,让这些管理思想同“中国制造”和中国资本一样,输出到全球,也是中国经济在国际上重要的竞争力和最重要的软实力之一。中国已经形成了一个庞大的企业家队伍群体,他们给中国社会所做的贡献,除了创造物质财富,还有精神财富,即管理思想。王健林是这个群体的优秀代表,以他的《万达哲学》为开端,相信有更多的企业家将自己的管理思想“出口”到全球,成为全球企业管理思想殿堂中耀眼的东方之珠。

